

牛牛专线
87001057牛通社
NUTONGSHE
牛通社

从孩子的眼里看世界



牛通社艺术中心

怎样的教育才是美好的教育
2018中国杭州名师名校国际论坛昨日开幕

教育是美好生活的第一追求,美好生活呼唤美好教育,那么,到底什么样的教育才是美好的?随着教育的快速发展,这个问题的答案也不断被更新,并被赋予不同的内涵。

昨天,由杭州市人民政府主办,杭州市教育局、上城区人民政府承办的2018中国杭州名师名校国际论坛在杭州市清河实验学校召开。本届论坛以“走向未来的美好教育”为主题,国际国内教育研究领域顶尖专家、全国各地一线教育工作者代表围绕“美好学生、美好教师、美好校园、美好家长、美好课程、美好评价、美好治理、美好保障”八个维度,共同探讨怎样回应老百姓对美好生活的向往,如何实现美好生活从美好教育开始。

□时报记者 周宇琪 通讯员 沈芳蕾

统一考卷怎能看出学生不同个性
美好教育应该尊重学生差异

前段时间,西湖大学的成立无疑成为教育界的一件大事。它之所以备受瞩目,不光是因为极具开创性的办学模式,其对于人才培养模式、科技评价标准和现代大学管理机制的探索都值得深思。

在昨天的论坛上,西湖大学副校长仇旻在谈到目前中国教育存在的问题时说:“中国教育的公平性非常好,但是在差异化方面我觉得做得不够。之所以现在的学生很少有个性突出的,是因为大家都是统一一张试卷考出来的,很难看出他们的鲜明个性。”仇旻回忆起2002年自己到安徽一所中学作完报告后,一名女生向他提出的困惑:“我从生下来到现在,还没决定过任何一件事情,我上什么小学,去什么兴趣班,上什么中学,所有周末、节假日都是我

的父母亲和我的老师安排的,我不知道我的兴趣在哪里。”这名女生的提问让仇旻感到深深担忧,他思考只有能让学生真正了解自己的个性和兴趣的才是好教育。

确实,教育的本质是美好的,它应承载着每个人、每个家庭对美好生活的向往。

在全市大力推进“美好教育”行动背景下,上城区走在实践前沿,把“教育优质均衡发展”作为核心目标,着力打造每一所学校成为“家门口的名校”,让教育更美好的愿景逐渐变成现实。上城区教育局党委书记、局长项海刚提出:“美好教育的目标是适性发展,其终极目标是一个都不落下,尊重不同孩子的差异,让每一个孩子发展好,让每一个孩子遇见更好的自己。”

上城区打造“三点半乐园”
未来将打通全区“学习中心”让学生“走校”

“美好教育”如果不落实到学生课堂、课程中去,它也只是一句空话。而说到美好课程,杭州市清河实验学校的六艺课程和“和文化”德育课程就不得不提。学校非常注重学生的社会体验,并根据学生年龄特点,设置不同主题:一年级是“美丽的杭州”,二年级是“博物馆奇妙日”,三年级是“我是小小志愿者”,四年级是“老杭州的味道”,五年级是“亲近科学”,六年级是“快乐成长”,初一、初二为“研究性学习”及“户外生存露营”等。

生活即教育。孩子在成长过程中,除了和家人交往,接触最多的就是在学校。我们希望制造更多机会,丰富学生的选择,让他们接触自然、感触社会,并在过程中有所悟。”清河实验学校校长周芸佳说。不光是清河实验学校,其实,上城区也一直致

力于给孩子更丰富的选择。为了给每一名学生提供均衡适性的教育,上城区正集中力量把一所所学校打造成特色鲜明的“学习中心”。比如,天地实验小学是戏剧学习中心,娃哈哈小学是生存训练学习中心等。就连困扰家长“学后托管”的难题,未来也可通过这一个一个遍地开花的“学习中心”巧妙解决。

丰富的“学习中心”将为“三点半乐园”提供优质教育资源,未来,学生将走出自己的校园,在各个“学习中心”里选择自己喜欢的课程,从“走班”到“走校”再到“走社会”,每个孩子都能得到全面而又有个性的生长。上城区教育局副局长王莺介绍说,除了“学习中心”的开发建设工程,上城区未来一年还将继续完善“行走德育”工程,以及开展思维课堂的研究,为“美好教育”持续助力。

象山幼儿园
开展消防疏散应急演练活动

在11·9消防日到来之际,象山幼儿园邀请之江搜救犬消防中队,联合开展了“应急演练快速有序,消防安全牢记心间”的消防疏散应急演练活动。

当天下午2点40分,随着消防警报声在幼儿园响起,消防演习正式开始。各班教师听到警报声响,立即停下活动,迅速组织幼儿行动,幼儿用水浸湿毛巾,再对折两三次后捂住口鼻,教师组织幼儿排成两路纵队,猫着腰有序撤离。在教师有序组织下,各班幼儿很快集中到操场安全地带。

在全园疏散并集中到操场的同时,消防车响着警报声到达了幼儿园门口,消防员叔叔判断出起火点后,立刻拉出水带、装上喷头,准确把水喷到了起火点。随后,消防员叔叔给幼儿们演示了一些消防本领。

通过这次的演习活动,不仅让师生们懂得发生火灾后如何进行自救逃生,大大提高了师幼自我保护的能力,更懂得了面对突然发生的重大事故要沉着冷静,紧急撤离。

通讯员 於芳婷

杭州市左岸幼儿园
开发图书自主借阅APP

本学期,杭州市左岸幼儿园开发了“转角遇见书”自主借阅APP应用,借助人工智能实时采集数据分析幼儿阅读情况,实现了幼儿阅读的个性化指导,教师教学策略的创新和幼儿园书库资源的科学建设。

自“转角遇见书”APP上线以来,杭州市左岸幼儿园的家长们积极下载使用。便捷的借阅体验让越来越多的孩子与家长频繁阅读,爱上阅读。为了给更多家长和孩子提供借书还书的服务,同时让大班幼儿体验帮助他人的快乐,教师们APP中发起了一个招募“转角遇见书温暖小使者”活动。活动一上线,就吸引了许多大班孩子的积极参与。在孩子自主借阅图书的过程中,家长纷纷帮助幼儿拍摄视频在APP上进行上传和记录。

大班孩子们会在图书借阅点轮班站岗。当有祖辈不知道该如何操作时,孩子们便对其进行积极的指导。“奶奶,这个要扫两次的。”“奶奶,要先扫书卡的,我来帮您吧。”老人纷纷表示感到无比的暖心。有了这份鼓励,孩子们也更加愿意帮助他人。

为了给这些“温暖小使者”创造仪式感与使命感,杭州市左岸幼儿园利用周一国旗下讲话的时间,给他们颁发了小使者徽章。

打造智慧教育,推进创新运用。杭州市左岸幼儿园表示,将不断挖掘“转角遇见书”的教育价值,让阅读相伴孩子成长,给左岸幼儿园的孩子带来一个幸福的童年。

时报记者 吴洁 实习记者 陈晟
通讯员 温鲁莹 高剑月